

地形巨擘育人無數 齊士崢教授榮退，開啓人生新篇章

地理學系／何立德



齊士崢教授（左）於民國110年4月14日自南二段達芬尖山（海拔3,208公尺）遠眺玉山群峰（陳佳宏拍攝）

地理學系齊士崢教授，以嚴謹的治學態度、堅毅的探索精神與風趣幽默的教學風格，深受同儕敬重與學生愛戴。如今，這位長年耕耘地形研究與地理教育的學者於114年8月1日榮退，不僅為高師大的服務生涯畫上圓滿句號，也為臺灣地形學界與地理教育留下濃墨重彩的一章。

齊教授自臺灣大學地理學系取得學士、碩士與博士學位後，曾於臺大地理學系短暫任職，民國85年轉任本校地理學系，自此與高師大結下長達29年的深厚情誼。在高師大服務期間，齊教授不僅是本系教學與研究的核心人物，更積極投入本系與文學院的行政工作。自民國93年起擔任本系第五、六任系主任，任內致力於課程革新與師資結構優化，帶領地理系在教學、研究與社會服務各方面展現卓越成效。民國100年至103年間，他出任文學院院長，推動跨領域學術交流與資源整合，為學院注入前瞻的規劃視野與穩健的發展動能。

作為臺灣地形學領域的重要學者，齊教授的研究涵蓋第四紀環境變遷、地形演育、環境災害與地景保育等主題。他善於結合野外調查與科學推演，重建臺灣河階地形的發育歷程，掌握河流對環境變化的長期回應；曾以〈天神的眼淚〉一文提出嘉明湖為冰斗湖的觀點，促進國內對臺灣第四紀冰河地形的研究與討論；長期監測

高雄燕巢烏山頂泥火山，從噴發機制、甲烷排放到地貌變遷皆有精闢分析，對臺灣泥火山與惡地地景之認識與保育具高度貢獻。此外，他也深入調查高雄壽山地區的石灰岩地形、洞穴系統與湧泉機制，剖析其成因與演化。除了研究成就卓著，齊教授也積極參與各類學術團體與地理教育推廣，曾多次受邀至國內外大專院校與地質研究機構發表演講，持續推動臺灣地形研究的國際能見度與在地深度。

在教學方面，齊教授始終秉持「啟發學生思辨與觀察力」的理念，不僅教授《自然地理學概論》、《地形學》等基礎課程，更勇於創新，開設如《輕微上癮：菸、酒、茶地理學》、《都市化與自然環境》等跨領域課程，內容紮實、風格生動，常以生活化視角引領學生探索地理知識。他鼓勵學生走出課堂、走入山林與都市，以實地觀察結合理論分析，培育出一代代具備田野能力與地理素養的青年學子。

齊士崢教授是一位以雙腳踏查地表、以智慧拓展學問的教育研究者。他的學術貢獻與人格典範，持續啟發地理學界後進。隨著退休腳步的來臨，我們誠摯祝福他在新的人生篇章中，能自由穿梭於山河之間，探索無止盡的大地故事。（本文作者為地理學系主任）